Parroquias anteriores a la creación de la Diócesis

La Matríz. La primera parroquia de Corrientes es la que se llamaba “Iglesia Matríz” y estaba donde hoy se encuentra la casa de gobierno de la provincia. Es de los días de la fundación de la ciudad de Corrientes, y se encuentra funcionando para 1590, con el mercedario fray Godínez.

Itatí. Allí funcionaba la Reducción Franciscana de la Pura y Limpia Concepción. En 1616 ya se encontraba  establecida esta parroquia encabezada por el franciscano Gámez.

Saladas. Fue erigida por decreto del 4 de noviembre de 1731 con el nombre de San José de las Saladas.

Caá Catí. Se sabe que la parroquia Nuestra Señora del Rosario de Caá Catí es anterior de la de San Roque. La fecha más cercana parece ser la de 1764 y con toda seguridad ya lo era en 1779.

San Roque. Esta parroquia se establece desde el 28 de septiembre de 1780.

San Cosme y San Luis del Palmar. Fueron creadas en la misma fecha, por decreto del 31 de mayo de 1806.

Yaguareté Corá. Es la actual Concepción. Se desconoce la fecha de creación de esta parroquia, pero consta del año 1820 su primer libro de bautismos. Esta parroquia funcionaba en sus principios como viceparroquia de Saladas.

Empedrado y Bella Vista. Datan de 1827. la de Empedrado, con el título de Nuestro Señor Hallado, y la de Bella Vista, Nuestra Señora del Cármen.

Mburucuyá. La parroquia San Antonio de Padua fue gestionada por el entonces gobernador Pedro Ferré y su decreto de erección es de 1832.

San Miguel. La parroquia de San Miguel Arcángel es de fecha incierta. No se ha encontrado hasta ahora documentos que lo acredite, asimismo, se encuentra funcionando desde 1860.

Fuente: “Testimonio de la 

Iglesia en corrientes”.
